
 

 

কালনী                                                                                               ৯৩                                                                             ৫২৫৭/২০২৪ 

বহুননব বাচনন অভীক্ষা 

গনিত 

[২০২৪ সাললর নসললবাস অনুযায়ী] 

সময় – ৩০ নমননট 

পূি বমান-৩০ 

[নবলেষ দ্রষ্টবয: সরবরাহকৃত বহুননব বাচনন অভীক্ষার উত্তরপলে প্রলের ক্রনমক নম্বলরর নবপরীলত প্রদত্ত বি বসম্বনলত বতৃ্তসমহূ 

হলত সঠিক/সলব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বতৃ্তঠট কাললা কানলর বল পলয়ন্ট কলম দ্বারা সম্পিূ ব ভরাট কর। প্রনতঠট প্রলের মান ১।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। cot (𝜃 - 30°) = 
1

√3
  হলল sin 𝜃 = কত?              (ক) 

1

2
          (খ) 0        (গ) 1          (ঘ) 

√3

2
 

২। সূলয বর উন্ননত ককাি 60° হলল, 6√3  নমিঃ দদলঘ বযর একঠট খুুঁঠটর ছায়ার দদঘ বয কত হলব? 

(ক) 9 m          (খ) 6 m         (গ) 3√3 m         (ঘ) 2√3 m 

৩। a, b, c, d ক্রনমক সমানপুানতক হলল-       i. c2 = bd         ii. a:b :: c:d          iii. ad = bc 

ননলচর ককানঠট সঠিক?         (ক) i ও ii         (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

8। 2a – b = ৪  এবং a - 2b = 4 হলল, a + b = কত?            (ক) 0          (খ) 4          (গ) ৪            (ঘ) 12 

৫। 6 + 12 + 24 + 48 + ……….... + 384 ধারাঠটর পদসংখযা কত?        (ক) 64          (খ) 32          (গ) 7            (ঘ) 6 

৬। 1, 
1

3
, 

1

7
, 

1

15
,………..  অনুক্রলমর সাধারি পদ ককানঠট? 

(ক) 
1

2𝑛− 1
            (খ) 

1

2𝑛+1
           (গ) 

1

2𝑛             (ঘ) 
1

7
 

৭। নবষমবাহু ত্রেভুলের কমাট কয়ঠট প্রনতসাময করখা আলছ?      (ক) েূনযঠট         (খ) একঠট        (গ) নতনঠট         (ঘ) অসংখয 

৮। একঠট বলগ বর কলি বর দদঘ বয 6√2 নমটার হলল, এর কক্ষেফল কত বগ বনমটার?         (ক) 36      (খ) 24      (গ) 18       (ঘ) 6 

৯। একঠট বৃলত্তর বযাস 26 কস.নম. হলল এর পনরনধ কত?     (ক) 530.9 কস.নম.        (খ) 81.68 কস.নম.        (গ) 40-84 কস.নম.       (ঘ) 13 কস.নম. 

১০ । একঠট সমবাহু ত্রেভুলের বাহুর দদঘ বয 6 কস.নম. হলল এর কক্ষেফল কত বগ বলস.নম.? 

(ক) 3√3         (খ) 4√3         (গ) 9√3            (ঘ) 18√3 

১১। ননলচর ককানঠট অনবত্রিন্ন চলক?        (ক) েনসংখযা          (খ) নেক্ষার্থী সংখযা           (গ) বয়স          (ঘ) েন্মসাল 

ননলচর সারনি হলত ১২নং এবং ১৩নং প্রলের উত্তর দাও: 

কেনিবযানি 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 

গিসংখযা 8 15 12 8 7 

১২। মধযক কেনির উচ্চসীমা কত?           (ক) 50      (খ) 41      (গ) 40       (ঘ) 31 

১৩। প্রদত্ত উপালত্তর প্রচুরক কত?          (ক) 38           (খ) 37.3         (গ) 34         (ঘ) 24 

১৪। দুইঠট সংখযার অনুপাত 7:5 এবং এলদর গ.সা.গু. 4 হলল সংখযা দুইঠটর অন্তরফল কত?     (ক) 4       (খ) 8        (গ) 10        (ঘ) 14 

১৫। সমবাহু ত্রেভুলের একঠট বাহুলক উভয়নদলক বনধ বত করলল উৎপন্ন বনহিঃস্থ ককািদ্বলয়র কযাগফল কত? 

(ক) ০°     (খ) 120°         (গ) 180°          (ঘ) 240° 

১৬। ননলচর ককানঠট অমূলদ সংখযা?           (ক) 0.2̇         (খ) √
9

16
          (গ) √

8

27

3
         (ঘ) 

5

√3
 

১৭। ননলচর ককানঠট { x ∈ N : 5 < x < 7 এবং x কমৌনলক সংখযা} কসটঠটলক তানলকা পদ্ধনতলত প্রকাে কলর? 

(ক) ∅            (খ) {0}           (গ) {∅}           (ঘ) {5,7} 

১৮। একঠট সামান্তনরক আুঁকলত কতঠট ননরলপক্ষ উপালত্তর প্রলয়ােন?         (ক) 2        (খ) 3       (গ) 4       (ঘ) 5 

১৯। f(x) = x² - 5x + 6 এবং  f(x) = 0  হলল, x = কত?          (ক) 2, 3        (খ) -5, 1         (গ) -2, 3          (ঘ) 1, -5 

২০। x2 + y² = 9 এবং xy = 3 হলল         i. (x-y)2 = 3         ii. (x + y)² = 15         iii. x² + y² + x²² = 18 

ননলচর ককানঠট সঠিক?     (ক) i ও ii      (খ) i ও iii      (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 

নবষয় ককাড: 1 0 9 

কসট: গ 

 

Cumilla Board 



 

 

২১। ককালনা সমলকািী ত্রেভুলের অনতভুে 13 কসনম এবং ভূনম 12 কসনম হলল, এর কক্ষেফল কত বগ বলসনম? 

(ক) 156        (খ) 78          (গ) 60        (ঘ) 30 

২২। 0.0305 এর সাধারি ললগর পূি বক কত?          (ক) 3       (খ) 1        (গ) 2̅          (ঘ) 3̅ 

২৩। log 625 - 2log5 = কত?        (ক) log 600        (খ) log 125         (গ) log 25         (ঘ) log 5 

২৪। নচলে, ∠CAD এর মান কত?         

 

 

 

 

 

(ক) 30°          (খ) 60°          (গ) 90°           (ঘ) 100° 

২৫। রম্বলসর------        i. সনন্ননহত বাহুগুললা পরস্পর সমান       ii. সনন্ননহত ককািগুললা পরস্পর সম্পরূক 

                                         iii. কি বদ্বয় পরস্পরলক সমলকালি সমনদ্বখত্রিত কলর 

ননলচর ককানঠট সঠিক?          (ক) i ও ii         (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

২৬। O ককন্দ্রনবনেষ্ট বৃলত্ত OA একঠট বযাসাধ ব। A নবন্দলুত কয়ঠট স্পে বক অংকন করা যায়?      (ক) 4         (খ) 3           (গ) 2          (ঘ) 1 

২৭। 5 কস.নম ও 3 কস.নম বযাসাধ বনবনেষ্ট দইুঠট বতৃ্ত পরস্পরলক বনহিঃস্পে ব করলল বৃত্তদ্বলয়র ককন্দ্রদ্বলয়র মধযবতী দরূত্ব কত? 

 (ক) 15 কস.নম           (খ) ৪ কস.নম            (গ) 2 কস.নম            (ঘ) 1.66 কস.নম 

২৮। ককালনা বৃলত্তর উপচালপর উপর দিায়মান ককাি-----   (ক) সূক্ষ্মলকাি         (খ) সমলকাি            (গ) পূরকলকাি           (ঘ) সু্কললকাি 

ননলচর তলর্থযর আললালক ২৯নং এবং ৩০নং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

২৯। PN এর মান ননলচর ককানঠট?             (ক) √2         (খ) 2           (গ) 3          (ঘ) 4 

৩০। cosec𝜃 এর মান ননলচর ককানঠট? 

(ক) 
1

4
             (খ) 

1

2
             (গ) √3               (ঘ) 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D 

  A 

B                                     C 
  30°           60° 

tan 𝜃 =  
1

√3
 

  P 

𝜃 

M                             N 



 

 

নাফ                                                                                                  ৯১                                                                                       ১০৭৭/২০ 

০১ কসট 

গনিত (সেৃনেীল) 

[২০২৪ সাললর নসললবাস অনুযায়ী। 

নবষয় ককাড: 109 

সময়-২ ঘণ্টা ৩০ নমননট 

পূি বমান-৭০ 

[দ্রষ্টেয : ডান পালে উনিনখত সংখযা প্রলের পূি বমান জ্ঞাপক। ক নবভাগ (বীেগনিত) অংে কর্থলক দু'ঠট, খ নবভাগ (েযানমনত) 

অংে কর্থলক দু'ঠট, গ নবভাগ (ত্রেলকািনমনত ও পনরনমনত) অংে কর্থলক দু'ঠট এবং ঘ নবভাগ (পনরসংখযান) অংে কর্থলক একঠট 

কলর কমাট সাতঠট প্রলের উত্তর নদলত হলব।] 

  চেভোগ – েীজগচিত  

নম্বর 

১।  (i) R = {(x,y):  x∈A, y∈A এবং x – y + 2 = 0}     কযখালন A = {-3, -2, -1, 0, 1} 

 (ii) f(x) = 
1+ 𝑥3+𝑥6 

𝑥3  

(ক) A কসটঠটলক কসট গিন পদ্ধনতলত প্রকাে কর।                                                                                                        ২ 

(খ) R অন্বয়ঠটলক তানলকা পদ্ধনতলত প্রকাে কলর কডাম R ননি বয় কর।                                                                              ৪ 

(গ) কদখাও কয, f(x2) = f(x-2)                                                                                                                                                                       ৪ 

২।  p² - 2√56 – 15 = 0,    (x+y)² = √27
3

      এবং     (x - y)² = √8
3

 

(ক) 𝑝−2  -এর মান ননি বয় কর।                                                                                                                                     ২ 

(খ) p³ + p-3 এর মান ননি বয় কর।                                                                                                                                   ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, 5(x3y + xy3) = 
25

8
 .                                                                                                                                                       ৪ 

৩। (i) 
6

𝑥
 = 𝑝−1 +  𝑞−1.            (ii) 6 + b + c + 162 + d একঠট গুলিাত্তর ধারা। 

(ক) 8 + 11 + 14 + 17 + ……….. ধারার m-তম পদ ননি বয় কর।                                                                                           ২ 

(খ) (ii) নং হলত b  এবং d এর মান ননি বয় কর।                                                                                                              ৪ 

(গ) (i) নং হলত প্রমাি কর কয,  
𝑥+3𝑝

𝑥−3𝑝
 +  

𝑥+3𝑞

𝑥−3𝑞
  = 2, কযখালন p ≠ q.                                                                                                     ৪ 

খ চেভোগ – জযোচিচত  

৪। ককালনা ত্রেভুলের ভূনম a = 4 কস.নম. ভূনম সংলগ্ন একঠট ককাি ∠x = 60° এবং অপর বাহুদ্বলয়র সমঠষ্ট  s = 7 কস.নম.। 

(ক)  
5

2
  বযাসাধ বনবনেষ্ট বৃলত্তর কযলকালনা নবন্দলুত একঠট স্পে বক অঙ্কন কর। [অঙ্কলনর নচহ্ন আবেযক]                                ২ 

(খ) ত্রেভুেঠট অঙ্কন কর। [অঙ্কলনর নচহ্ন ও নববরি আবেযক]                                                                                      ৪ 

(গ) এমন একঠট রম্বস অঙ্কন কর যার পনরসীমা প্রদত্ত ত্রেভুেঠটর পনরসীমার সমান এবং একঠট ককাি ∠x এর সমান। 

[অঙ্কলনর নচহ্ন ও নববরি আবোক]                                                                                                                             ৪ 

৫। 

 

 

 

 

 

  

(ক) ককালনা বৃলত্তর কক্ষেফল 100 বগ ব কস.নম. হলল বৃলত্তর বযাসাধ ব ননি বয় কর।                                                                  ২ 

A 

 B                                           C 
নচলে  AB > AC 



 

 

(খ) M ও N যর্থাক্রলম AB ও AC বাহুর মধযনবন্দ ুহলল প্রমাি কর কয, MN ∥ BC.                                                               ৪ 

(গ) ∠𝐴 এর সমনদ্বখিক BC বাহুলক P নবন্দলুত কছদ করলল প্রমাি কর কয, ∠APC সূক্ষ্মলকাি।                                          ৪ 

৬।  

 

 

 

 

 

                  নচলে, O বৃলত্তর ককন্দ্র 

(ক) দুইঠট বৃলত্তর বযাস যর্থাক্রলম ৪ কসনম. এবং 6 কসনম.। বৃত্তদ্বয় পরস্পরলক বনহিঃস্পে ব করলল ককন্দ্রদ্বলয়র মধযবতী দূরত্ব ননি বয় কর।  ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, ∠EDG + ∠EFG = দুই সমলকাি।                                                                                                      ৪ 

(গ) DF এবং EG কি বদ্বয় পরস্পর T নবন্দলুত কছদ করলল প্রমাি কর কয, ∠DOE + ∠FOG = 2∠DTE.                                  ৪ 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭। cot𝜃 + cos𝜃 = 𝑚 এবং cot𝜃 – cos𝜃 = n 

(ক) 𝜃 = 60° হলল 3sin𝜃 - 4sin3𝜃  এর মান ননি বয় কর।                                                                                                ২ 

(খ) 
𝑚

𝑛
=  

2+√3

2−√3
  হলল tan𝜃 এর মান ননি বয় কর।                                                                                                             ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, (𝑚2 − 𝑛2)2 = 16mn.                                                                                                                    ৪ 

৮।   (i) 60 নমটার লম্বা একঠট গাছ কভলে নগলয় সম্পূি বভালব নবত্রিন্ন না হলয় ভূনমর সালর্থ 30° ককাি উৎপন্ন কলর। 

(ii) ককালনা স্থান কর্থলক একঠট নমনালরর নদলক 40 নমটার এনগলয় আসলল নমনালরর েীলষ বর উন্ননত ককাি 30° কর্থলক 45° হয়। 

(ক) sin (90° - 𝜃) = 
3

5
  হলল sin𝜃 এর মান ননি বয় কর।                                                                                                   ২ 

(খ) ভাঙ্গা অংে কগাড়া কর্থলক কত দলূর ভূনম স্পে ব করলব ননি বয় কর।                                                                             ৪ 

(গ) নমনারঠটর উচ্চতা ননি বয় কর।                                                                                                                               ৪ 

৯।  (i) একঠট সমবাহু ত্রেভুলের প্রলতযক বাহুর দদঘ বয 1 নমটার হ্রাস কপলল কক্ষেফল √3 বগ বনমটার হ্রাস পায়। 

(ii) একঠট রম্বলসর কক্ষেফল 1944 বগ ব কসনম, এবং বৃহত্তম কি ব 72 কসনম। 

(ক) একঠট বতৃ্তচাপ ককলন্দ্র 60° ককাি উৎপন্ন কলর। বৃলত্তর বযাস 110 কসনম. হলল বতৃ্তচাপঠটর দদঘ বয ননি বয় কর।                 ২ 

(খ) সমবাহু ত্রেভুেঠটর প্রলতযক বাহুর দদঘ বয ননি বয় কর।                                                                                                ৪ 

(গ) রম্বসঠটর পনরসীমা ননি বয় কর।                                                                                                                              ৪ 

ঘ চেভোগ – পচরসংখযো  

১০। ১০ম কেনির 50 েন নেক্ষার্থীর গনিত নবষলয়র প্রাি নম্বলরর গিসংখযা ননলবেন সারনি ননম্নরূপ: 

কেনি বযানি 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100 

গিসংখযা 6 10 18 3 5 3 

 (ক) ককালনা উপালত্তর পনরসর 55 এবং সব বননম্ন মান 43 হলল সলব বাচ্চ মান ননি বয় কর।                                                    ২ 

(খ) সংনক্ষি পদ্ধনতলত গড় ননি বয় কর।                                                                                                                        ৪ 

(গ) বি বনাসহ অত্রেভ করখা অঙ্কন কর।                                                                                                                       ৪ 

১১। ককালনা কেনির 60 েন নেক্ষার্থীর ওেলনর (ককত্রে) গিসংখযা ননলবেন সারনি ননম্নরূপ: 

কেনি বযানি 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 

গিসংখযা 6 10 12 20 8 4 

 (ক) প্রচুরক কেনি উলিখপবূ বক তার মধযমান ননি বয় কর।                                                                                             ২ 

(খ) উপালত্তর মধযক ননি বয় কর।                                                                                                                                  ৪ 

(গ) বি বনাসহ প্রদত্ত উপালত্তর গিসংখযা বহুভুে অঙ্কন কর।                                                                                         ৪ 
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